

**Milijonar razdelil svoje imetje reve-
lem.** Angleški grof Ennismor, sin lorda Lisboola, eden od najbolj bogatih Angležev, je daroval svoje ogromno premoženje novoustanovljeni dobrodelni organizaciji, ki se imenuje »Društvo bližnjega«. Ta organizacija bo razdelila grofovo imetje med siromake. Istočasno se je odpovedal grof grofovskemu dostojanstvu in je pozval tudi druge angleške plemenitaše, da se naj ravnajo po Kristusovih naukih.

Raziskovanje južnega tečaja preloženo na poletje. Ladja »Eleonor Bolling«, ki zalaga raziskovalce južnega tečaja pod vodstvom Amerikanca Byrda z vsemi potrebščinami, se je vrnila v soboto, dne 16. februarja iz Kitovega zaliva v Dunedin na Novi Zelandiji. Takoj ko bo natovorila živila, se bo zopet vrnila v Kitov zaliv k raziskovalni ekspediciji. Kapitan tega parnika je izjavil, da bodo raziskali južni tečaj s pomočjo letal šele bodoče poletje, ker za tedaj upajo na najbolj ugodne vremenske prilike. Prvi cilj, kojega hočejo raziskovalci doseči sedaj v zimskem času, je točka, kjer je ponesrečil kapitan Scott. Izredno vreme, ki je objelo letos celi svet, ovira tudi raziskovalce južnega tečaja.

Listnica uredništva.

Vse dopise in objave, ki niso bili objavljene v tej številki, bo prinesel »Gospodar« prihodnjč.

Novo knjige.

Slovenska pesmarica. Ravno kar je izšla knjiga »Slovenska pesmarica«, zbirka najpriljubnejših narodnih in umetnih slovenskih pesmi, uredil Ante Beg. Cena nevezanemu komadu je 40 Din in se dobi v Tiskarni sv. Cirila v Mariboru.

ZA RAZVEDRILO

Je že tako! Človek mora od časa do časa pograbit palico, jo mahnuti ven med ljudi, da izve kaj novega. Pa sem jo mahnil oni dan, ko je pošteno snežilo. Kmalu dohitim moža, ki je kar korajžno čakal in pršil tobakove slinje okoli sebe, ko da se je hotel zavarovati proti mrazu in snegu. Beseda je dala besedo in tako mi je mož konečno začel dobrodušno pripovedovati, kaj se mu je nekoč pri čikanju pripetilo. Nek prijatelj, naj kar povem, da je bil to sam gospod kaplan dotičnega kraja, je imel na vado, da je spravljal ogorke in ostanke cigar, pa jih nosil, včasih kar cel zavitek obenem, temu možu. Ta pa jih je skupno z drugimi že prežvečenimi čiki spravljal na polici v hlevu. Zaloga je bila torej vedno polna. Samo stegniti je mož z roko, pa je bil čik v ustih. Neko jutro pa se možu iz čika, ki je bil čutiti nenavadno mehak, izcedi v usta (ki niso bila posebno razvajena) neprijetno dišeča in grenka snov, pa čim bolj žveči, tembolj je neprijetno. »O ti presneti gospod, kaj pa so to pot prinesli! Saj že pravim, na nikogar se ni zanesti, že na

gospoda kaplana ne!« je mož godrnjal, dokler ni vsega mogočno izpljunil. — »Brrr, kosmata kapa, kurja smrt!« zavpije, kajti ni bil oni gospod kriv takšnega čika, ampak kokoš, ki je bila zletela na polico in na nji nekaj odložila. No, kako naj rečem, ni bilo jajce, ampak manjše od jajca, ne, bilo je čisto podobno čiku, a le ni bilo pravi čik. Od takrat naprej pa je bil mož vse bolj previden in je vselej čik z roko potipal, in če se je ta reč v roki »združnila«, je bilo sumljivo, da ni iz dobrodejne tobakove rastline, ampak iz druge fabrike. — In mož je mogočno pljunil pred se, prav tako kot takrat, pa sva si segla v roko in se razšla. Mene pa je ta prigodba vso pot zabavala, da nisem čutil mraza in snežnega meteža.

Z zaslužen nagrado je bila odlikovana stara glavna kolektura drž. klasne loterije Bankovno komanditnega društva A. Rein i drug v Zagrebu radi svojega dolgoletnega vestnega delovanja, s katerim je pridobila zaupanje v javnosti cele države ter ima med čitatelji našega lista mnogo stalnih odjemalcev. Igralcem dr. klasne loterije, ki so stopili s to tvrdko v stik, se more ta le najtopleje priporočati ne samo radi njene solidnosti, ampak tudi, ker jo stalno spremlja dobra sreča ter je tekom let izplačala strankam mnogo velikih dobitkov.



Cene in sejmska poročila.

Mariborsko sejmsko poročilo z dne 22. svejana 1929. Na svinjski sejem je bilo pripeljanih 13 svinj. Cene so bile sledeče: mladi prašiči od 5 do 7 mesecev stari 300 do 400 Din, 1 kg žive teže od 10 do 12.50 Din, 1 kg mrtve teže od 16 do 18 Din. Prodanih je bilo 9 svinj.

Jajca so dosegla v tej zimski bajno višino v cen 3 Din.

Cene svežim kožam. Lahke goveje kože so po 16 Din, težke po 17 do 18 Din, telečje po 24, svinjske po 21—22 Din 1 kg.

Cene lesu. Na lesnem trgu je povpraševanje za to-le blago: hrastovi pragi holandskih dimenzij; velike količine hrastovih podnic 50 meja, 43, 53, 63 mm, 2.65, 2.85, 2.90 mm, 18—28 cm; testoni vsaka količina; zamana bukovica od 40 do 100 mm, od 2 m naprej s toleranco 10% kratkega blaga; mehki les tombante 12, 18, 24, 38, 48 mm; morali, polorali in remeljni; hrastovi frizi 25% kratkih, od 30 do 60 dolžine, širine pa malo 4, 5, večinoma 6, 7 in 8 cm, 80% I, ostalo II. Za drva se plačuje sedaj 16 Din nakladna postaja (polusveža), za oglje 80—85 meja.

Žitne cene. Gornjebaška pšenica velja 250, na nekaterih postajah tudi 232.50, sremska 250—252.50 nakladna postaja. Banatsko blago se nudi po 245—247.50. Cene koruzi so za 5 par višje. Bosanski oves je po 247.50.

*

Poškodbe mraza na vinski trti.

Stari ljudje pravijo, da ne pomnijo takega mraza kot je bil letošnjo zimo. To je nepobitna toda žalostna resnica. Že v prvih začetkih zime je nastopal o-

ster mraz, kakršnega nismo bili v poprejšnjih zimah vajeni. Svoj višek pa je dosegel dne 11. februarja, kateri dan je bil usodepoln za ljudi, živali in rastline. Omenjenega dne so kazali »mrazomeri« okroglo 30 stopinj C pod ničlo. Ne samo ta dan, ampak večji del letošnje zime, je bil prava katastrofa za naše kmetijstvo.

Poglejmo, kakšno škodo je povzročil v gorici. Znaki poškodbe mraza na vinski trti so očitni že sedaj, bolj še pa bodo takrat, ko bo nastopilo toplejše vreme. Kako se spozna poškodba po mrazu na vinski trti? Vzame se oster nož in se prereže oko čez polovico od vrha proti dnu. Ako je prerezano oko, ki je sicer v sredini zeleno, temnorujave barve, je znak, da ni več živo — je zmrzlo. Ako se prereže rozga in se vidi med lesom in skorjo temnorujavo črto, je to znak, da so tudi rozge (enoletni les) trpele vsled mraza, ker je uničena živa plast (kambij). Še nevarnejši je slučaj, če se opazijo na prerezu rozge rujave lise, kar znači, da je cela rozga uničena. Če se še odloči skorja raz dvoletnega in starega lesa in je spodaj rujave barve, potem to pomeni uničenje cele trte.

Tozadevne preiskave so se izvršile v vinogradu vinarske šole v Mariboru, pri katerih se je pokazal presenetljiv rezultat. Oster mraz ni prizanesel prav nobeni trti, naj si bo ta ali ona sorta, stoječa v nižini ali višji legi. Posebno so prizadete bujnorojaste sorte in sorte, ki imajo puhel, mehke les. Tako so zelo močno poškodovane sledeče: mozlavec, neuburgovec, beli burgundec, silvanec, veltlinec, portugalka, rulandec in traminec. Pri omenjenih sortah niso šla samo očesa po zlu, ki so mestoma pri prerezu naravnost črna, ampak je tudi na enoletnem in celo dvoletnem lesu živa plast med skorjo in lesom čokoladno rujave barve. Ostale sorte, kot so: žlahtnina, renski rizling, laški rizling, muškati, frankinja in muškati silvanec niso tako močno poškodovane; najde se še mnogo zdravih nepoškodovanih očes. Značilno je to, da so očesa in enoletni les na prisojni strani mnogo več trpeli vsled mraza kot na obratni strani. To pa vsled nagle spremembe v toploti, radi obsevanja solnca. Celo komaj vidne špranje ali razpoke je opaziti v skorji rozg. Trditev, da bi kje mogoče debela plast snega obvarovala omenjene škode, je malo verjetna, ker največji mraz je nastopal pred padanjem zadnjega snega. Pri tem še pomislimo na visoke krake, ki so ponekod zelo v navadi radi nepravilne rezi, potemtakem nam ni mogoče misliti na kake izjeme. Kaj naj storimo sedaj? Rešimo, kar se rešiti da! Običajen čas rezi je že tukaj. Važno in prevdarno delo čaka našega vinogradnika. Ker pa ni sigurno, katera očesa bodo sploh poglala, zato bo najboljšo, da se izjemo ma letos z rezjo ne prenaglamo, ker v nasprotnem slučaju škodo še povečamo. Izkušnja namreč uči, da v velikem mrazu še vseeno ostanejo na nekaterih mestih rozge očesa nepoškodovana. Zato se priporoča vsakemu vinogradniku, naj se najprej prepriča v lastnem vinogradu na več mestih o poškodbah vsled